

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

PRECIOS.  
MADRID, MÉS. . . . . 6 rs.  
PROVINCIA: TRIMESTRE. . . . . 21  
ULTRAMAR Y ESTRANJERO: lb. . . . . 60  
NOTICIAS Y COMUNICACIONES.  
Se insertan, todos á precios convencionales.

## DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EPOCA.

OFICINAS: CALLE DEL DESERGAÑO, NUM. 10.

SUSCRIPCIONES.  
Se hacen en Madrid y Provincias. Se pagan en metálico, libranza ó sellos de Correo. No se sirven sin recibir antes su importe.  
ANUNCIOS.—A REAL Y MEDIO, publicados en ambas ediciones.

NUM. 589 POR LA MAÑANA. --- AÑO XIII.

MADRID, MARTES 17 DE ABRIL DE 1860.

TIRADA DE 25,000 EJEMPLARES.

### PRIMERA EDICION.

El señor marqués del Rio Cabado, diputado á Cortes por el distrito de Fregenal, en la provincia de Badajoz, ha manifestado al gobierno que se adhiere á los sentimientos expresados á S. M. la Reina por la mayoría de los diputados residentes en esta corte con motivo de la rebelion del ex-general Ortega.

Continúa la *Gaceta* dando publicidad á las manifestaciones de adhesion á S. M. de los prelados españoles con motivo de la intencion carlista. Ayer aparecieron en las columnas del periódico oficial exposiciones del clero y arzobispos de Burgos y Valencia, obispo de Plasencia, y presidente, clero y demás dependientes de la real iglesia de San Isidro de esta corte.

Se halla vacante una plaza de profesor de idioma francés del colegio naval militar establecido en la poblacion de San Carlos, ciudad de San Fernando, creada por S. M. en real orden de 13 de octubre del año último.

S. M. la Reina ha visto con el mayor agrado los sentimientos de adhesion y lealtad á su real persona que con motivo de la rebelion carlista del ex-general Ortega han manifestado las corporaciones y particulares que á continuacion se expresan:

Provincia de las Baleares.—D. José Villalonga, diputado á Cortes por el distrito de Valldemosa, y D. Pedro Gual, electo por el de Felanitx.

Huasca.—La diputacion provincial por sí y en nombre del país que representa.

Jaen.—El ayuntamiento de Beas de Segura por sí y á nombre de todo el vecindario.

Lugo.—El ayuntamiento de Rivadeo por sí y á nombre de sus representados.

Valladolid.—El ayuntamiento de Nava del Rey.

Segun los últimos despachos recibidos, en todos los pueblos del cuarto ejército y distrito reina completa tranquilidad.

La *Gaceta* publicó ayer varios partes de movimiento de buques que no reproducimos porque solo contienen noticias que ya conocen nuestros lectores.

El siguiente despacho telegráfico que insertó ayer el periódico oficial, confirma la noticia que hemos dado acerca de la total desaparicion de facciosos en las Provincias Vascongadas.

Vitoria 14 de abril de 1860.—El general en jefe del quinto ejército y distrito al Excmo. Sr. ministro interino de la Guerra.

«El comandante general de Vizcaya me dice que se han presentado ocho facciosos; seis se supunen de la partida, y dos sospechosos. Se puede dar por terminada la faccion.»

Respecto á la cuestion de Suiza, los diarios de París publican cuatro nuevos documentos: el primero es la respuesta del gabinete de Berlin á la nota dirigida el 19 de marzo por el Consejo federal á las potencias signatarias del tratado de Viena; el segundo una corta comunicacion del representante de Inglaterra al Consejo federal, en la cual declara, á nombre de su gobierno, que la cuestion que tan de cerca toca á los intereses de la Suiza, será tomada en consideracion, como debe serlo, por las grandes potencias de Europa; el tercero es la nota dirigida por el Consejo federal, el 5 de abril, á las potencias signatarias del tratado de Viena, pidiendo la reunion de una conferencia para arreglar la cuestion de Chablais y el Faucigny, y el cuarto es una declaracion hecha por el conde de Cavour al enviado de la Confederacion suiza, Mr. Fourte, de que Francia no tomará posesion de la Saboya, hasta que las poblaciones hayan emitido sus votos acerca de la anexion.

Dícese que las parejas de la benemérita Guardia civil, que iban en seguimiento y persecucion de Ortega, llevaban para identificar su persona ejemplares del retrato de dicho ex general.

Ha sido derogada la disposicion dictada por el gobernador capitán general de Filipinas en 13 de julio de 1853, que prohibia admitir á los particulares los registros y denuncias que hiciesen de minas de carbon de piedra en la provincia de Cebú.

Dicen de Nueva-York, que á consecuencia de una cuestion suscitada en la bahía de Humbolt entre varios trabajadores americanos y algunos indios, habian sido degolladas mas de 200 personas. Este horrible suceso ha hecho renacer los mas vivos temores en el Oregon y la Colombia, temiendo fundamentalmente los colonos la posibilidad de represalias horrosas.

Una carta fechada el día 3 en el campamento de la division vascongada en la Aduana de Tetuan, dice: «Desde nuestro regreso á este campamento nos hallamos en una verdadera desesperacion, porque el terrible azote que nos devora comienza ya á infundirnos respeto. Es muy triste no morir por las balas del enemigo y ceder á impulsos de una enfermedad que en dos horas nos separa del mundo! Estos días tenemos 12 y 14 defunciones diarias y 18 y 20 atacados, siendo los casos de lo mas fulminante.»

Anuncia con satisfaccion el *Iruac bat* el día 12 que se habia recibido en Bilbao un oficio del capitán general del quinto distrito, por el cual se otorga un indulto por término de tres días, á contar desde el que presije el señor comandante general de Vizcaya, para todos los que pertenezcan á la partida que vaga por el país, perdonando la pena capital á quien se presente sin armas, y al que las presente, ademas de esta gracia, otras que mitiguen la pena á que se ha hecho acreedor.

Esta noticia debia comunicarse inmediatamente á los pueblos. Todos los de Vizcaya

demonstraban el sentimiento de indignacion que en ellos ha producido el levantamiento de Baracaldo. Vemos que hasta el mismo general D. Cástor de Andechaga, tan célebre durante la guerra civil en que mandó el séstimo batallon carlista de Vizcaya, anda en persecucion de los rebeldes.

Durante el primer trimestre del corriente año ingresaron en la junta auxiliar de cárceles 213,146 rs. 20 cént., ascendiendo los gastos durante el mismo período á la suma de 188,933 rs. 68 cént.: la existencia en primer término del corriente para manutencion, personal y material de cárceles era de 24,212 reales 52 cént.

La seccion de ciencias literarias del Ateneo, ha celebrado ya dos sesiones sobre la novela, en cuya discusion tomaron parte, expresándose con correccion y elegancia los señores Vergara, Fernandez Jimenez, Fabié y Belart.

Ha salido por consecuencia de reclamacion competente, preso é incomunicado de Palencia para Burgos D. M. A. Erama, detenido en la primera de estas ciudades á causa de que se le dirigian las instrucciones de los carlistas.

Refiriéndose *El Día* á la noticia dada por LA CORRESPONDENCIA, relativa á la famosa proclama del no menos famoso conde de Montemolin, le pone el siguiente gracioso comentario:

«Nos parece que Montemolin habia almorzado fuerte cuando escribió esta proclama; no comprendemos su intencion, á no ser que haya querido rifar con *La Esperanza*, y declararse independiente de la tutela, que nuestro colega ejercia sobre él. Deseamos oír la opinion del periódico mas echado para atrás de los tiempos modernos.»

Los funerales del general Quaglia, presidente de edad que era del Congreso de diputados, han tenido lugar el 8 en Turin con la mayor ostentacion. La Cámara, representada por una diputacion, la guardia nacional, el regimiento de Saboya y una parte de las tropas de la guarnicion formaban el cortejo. Llevaban las cintas del féretro el presidente del Senado, el de la Cámara de diputados y dos generales de artillería. Gran número de diputados seguian el carro fúnebre, queriendo dar así el último testimonio de afecto y estimacion al ilustre finado.

Todo indica, dice la *Patrie*, que el asunto de los distritos neutralizados está en vías de arreglo. El Consejo federal acaba de ordenar la vuelta á sus casas de la mayor parte de las tropas que habia convocado el mismo el 20 de marzo, á consecuencia de un voto de la Asamblea popular reunida aquel día por el comité central de la sociedad titulada *La Helvecia*. «Suiza, añade el diario imperialista, reconoció que se le queria arrastrar á medidas peligrosas para sostener injustas pretensiones, y se ha detenido á tiempo, tomando el partido de aprovecharse de las benévolas dispo-

siciones de nuestro gobierno, en lugar de rechazarlas con altanería.»

Del 2 al 8 del corriente circularon por el ferro-carril del Grao de Valencia á Almansa 12,214 viajeros, ascendiendo el total de productos á la suma de 130,345 rs. 83 céntimos.

Los productos del ferro-carril de Barcelona á Granollers y Gerona durante el mes de marzo último, ascendieron á la suma de duros 11,216 466 milésimos, el número de viajeros que por él circularon durante el mismo período fué de 35,432.

En Lugo se preparaba digno recibimiento á uno de los batallones que van á dicha ciudad, despues de haber tomado parte en la gloriosa campaña de Africa.

Le han sido entregados al señor gobernador de la provincia de Avila, por el presidente del ayuntamiento de Arévalo, 1,854 reales, procedentes de las funciones de declamacion que han tenido efecto en dicha villa, con objeto de que por su conducto sean remitidos al Excmo. señor ministro de la Guerra, para atender á los inutilizados y heridos de nuestro valiente ejército.

Los productos del ferro-carril de Langreo á Gijon durante los meses de enero y febrero y las dos primeras decenas de marzo, ascendieron á la suma de 307,073 rs. 69 céntimos.

En la Caja de Ahorros de esta corte, ingresaron anteaer 148,709 reales, depositados 2,494 individuos, 86 de los cuales fueron por nuevos imponentes: devolvieronse asimismo á solicitud de 81 interesados 81,335 reales 55 céntimos.

El indulto concedido á los facciosos de Vizcaya, estaba concebido en los siguientes términos:

«D. Ramon de Salazar y Mazarredo, gobernador militar interino de Vizcaya y jefe de las columnas de operaciones de la misma: Hago saber.

Artículo 1.º Autorizado competentemente por el Excmo. señor general en jefe del quinto ejército y distrito, concedo tres días de término á contar desde el día 14 hasta las doce de la noche del 16, á todos los individuos de la partida carlista que ha levantado el pendon de rebelion, para que se presenten y serán indultados de la pena de muerte.

Art. 2.º El que se presente con las armas ademas de la misma gracia se mitigará su castigo, pero pasados los tres días fijados, serán fusilados los que fueren aprehendidos.

Villaro 12 de abril de 1860.—Ramon de Salazar.»

Los adelantos que se han hecho y se hacen diariamente en el material móvil de los ferro-carriles son de grande importancia. Desde las máquinas de Engerth hasta el día, no ha dejado la ciencia de investigar y buscar con ahinco la solucion del gran problema económico que parecian resolver aquellas, y que por desgracia solo se ha resuelto á medias, y es el poder salvar con las locomotoras fuer-

tes pendientes, lo que reduciría considerablemente los inmensos gastos de esplanacion que se originan en la construccion de estas vias.

Varios medios se han propuesto para aumentar la adhesion de las ruedas motrices, lo que daria por resultado el aumento de la fuerza de accion; pero hasta ahora sin éxito. M. Eduardo Serrell ha publicado recientemente uno en el *Journal of the Franklin Institute* en que dice resolver este problema por medio del magnetismo. Su procedimiento consiste en colocar un electrodo trasversalmente á la rueda, rodeando el segmento inferior de tal modo que pueda la rueda girar libremente sin tropezar con él. La primera batería que empleó era de Grove, luego se sirvió de una modificacion de Smees y Chester. Los resultados que dice haber obtenido por esta imantacion de las ruedas, los hace ascender á un 70 por 100 de aumento de la fuerza de traccion.

Uno de nuestros colegas recuerda lo ocurrido el 7 de abril de 1858 en el Congreso de los diputados con motivo de la interpelacion hecha por el Sr. Gonzalez de la Vega sobre los proyectos montemolinistas de fusion dinástica. El Sr. Gonzalez de la Vega dijo entre otras cosas: «A la vez que en todas partes se hablaba de estas negociaciones, en un punto de los mas belicosos de España se recibian cartas de personas muy autorizadas, en las que se decia á sus correligionarios políticos: *Todo está arreglado, no falta mas que hacer el cambio de cuatro ó cinco capitanes generales; y nos acostaremos una noche isabelinos y amaneceremos fusionistas.*»

El presidente del Consejo de ministros, señor Isturiz, concluyó su discurso con las siguientes palabras: «En cuanto á las opiniones y doctrinas del gobierno, de los individuos que hoy están aquí sentados, yo puedo asegurar al Congreso de señores diputados que no reconocen, que no reconocerán jamás sino la autoridad de la legitimidad de doña Isabel II por derecho de nacimiento y por derecho de victoria.»

El ministro de Gracia y Justicia, Sr. Fernandez de la Hoz, se expresó en términos muy enérgicos, mereciendo los aplausos de todos los diputados. Acto continuo se presentó una proposicion que apoyó el Sr. Salazar y Mazarredo, adhiriéndose el Congreso en un todo á lo manifestado por el gobierno, y al votarse esta proposicion aprobada por 192 votos, salieron del salón los señores Nocedal, Canga Argüelles, el conde de Patilla y otros varios.

Con motivo del comunicado que el progresista puro, Sr. España, ha dado á luz en *Las Novedades* pidiendo el indulto de D. Joaquin Elfo, recuerda el *Diario de Barcelona* bajo la firma de uno de sus mas ilustrados redactores, que en 1855, cuando ocupaban el poder los amigos del Sr. España, en Cataluña se hicieron fusilamientos en masa por delitos iguales, y tal vez mejores que los cometidos por D. Joaquin Elfo, que al fin y al cabo entonces no estabamos en guerra con una na-

### FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

El casamiento es una de las acciones mas comunmente dirigidas mal. Casi todas las desgracias que á los esposos sobrevienen, dependen de los primeros dias. Generalmente se eliza una niña sencilla, ignorante, cuyo corazón está dispuesto á recibir todo género de impresiones, con un hombre que lo ha visto todo, que todo lo ha probado, que lo ha sentido todo.

De suerte que ó no le queda chispa en el alma, y en tal caso es lo que será siempre, duro, egoista, cruel; ó aun le resta una sombra de poesia que resucita al calor de un amor noble, juvenil, sin tacha. Revela á su mujer lo que es la pasion, la explica todo su poder, su delirio, y cuando empieza ella á participar de este sentimiento; cuando se ha creado un porvenir de felicidad; cuando piensa conocer la ciencia de la vida porque ha aprendido el amor, cierra el marido la puerta de este paraíso, y arroja á la pobre criatura diciendo: jamás recobrarás todo esto; se ha acabado irrevocablemente: tienes veinte años, tu juventud es larga, pues bien, sufre. Hora lo que has soñado y lo que has perdido. Porque yo soy incapaz de restituirte, mi corazón está seco, está cadáver: y si lo besas en otro, te estará el entrever ese sueño de minutos todo tu reposo, toda tu felicidad, tu existencia entera. Te espondrás al desprecio del mundo, al mío, al tuyo propio. Dormirás mas lágrimas que sonrisas veas; sufrirás remordimientos á tus pesares, y un martirio nuevo al que yo te impongo.—

### UN MARIDO.

Hé aquí lo que suele ser la suerte de las mujeres: ¡Y las acusan, las maldicen! ¡Oh! si se quisieran explicar sus sufrimientos, si se presenciaran sus combates, si se supieran cuáles luchas tienen que sostener, á la reconvenccion sustituirian las simpatías de compasion, y se diría con Cristo: Que arroje la primera piedra quien se crea sin pecado.

Día grande era en la aldea de Berniges en el Poiton. Celebrábase el enlace de dos jóvenes envidiados y queridos en todas las cercanías; Victor de Lalière y Eugenia de Melvan. Se amaban desde la infancia: vecinos, educados casi juntos, habian aguardado con impaciencia el instante que debia unirlos. El padre de Victor, propietario rico, habitaba en una antigua abadía, sita en el fondo de un oscuro valle y convertida en establecimiento fabril. El de la señorita de Melvan, arruinado por la revolucion, residia en Berniges en una quinta que componia todo su haber. Esta desproporcion no impidió que el conde de Lalière consintiera en la union apetecida por su hijo.

Tiene dinero suficiente para dos, y Eugenia vale mas que todos los dotes del mundo. Victor de Lalière con sus veintidos años era todo un gallardo mozo; aunque de carácter ardiente y susceptible de impresiones fogosas, habia concentrado hasta entonces todas sus facultades en su amor á su querida. Dormitaban sus pasiones bajo el yugo de una educacion tranquila y de una inclinacion sin contrariar. No comprendia otra existencia

### FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

flores plantadas por mi mano: mi corazón se despedaza. ¿Si será un presentimiento?

—Me desesperas, respondió Victor: porque no parece sino que desconfias de mí. ¿No cuentas con mi amor, con mi constancia?

—Eugenia, Eugenia, eres muy cruel! Enjogóse la hermosa alhijada sus lágrimas, cuando advirtió el dolor de su marido: descolgó en silencio una jaula con un canario enseñado por ella, y lo regaló como memoria á la hija del jardinero.

Ya aguardaban los coches á la puerta: el caballero de Melvan se sentó al lado del conde de Lalière: los recién casados tenian carruje aparte. Aislados en aquel pequeño espacio, olvidaron la nueva vida que oscurciera el día mas feliz de la vida, y cuando llegaron á la abadía estaban entregados á la esperanza.

Marlé, antiguo convento de benedictinos, comprado por el conde de Lalière con permiso del obispo para acallar la conciencia, es uno de los puntos de vista mas pintorescos que conozco. Las celdas, la capilla, los claustros estan exactamente como en tiempo de los frailes. Los árboles corpulentos que rodean el estrecho valle en que el monasterio está situado, el silencio de sus bosques, el murmullo del arroyo y los sauces llorones, todo inspira una melancolía deliciosa. Así es que la luna de miel (1) fué para los

(1) Así llaman los ingleses á quienes sus vecinos han tomado la espression al primer mes de casamiento. Honey moon, luna de miel: nosotros expresamos la misma idea diciendo, el pan de la boda.

### UN MARIDO.

NOVELA

POR LA CONDESA DE DASH.

Empezada á publicar en el folletín de *La Correspondencia de España* el 17 de abril de 1860.

MADRID.

Imprenta de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, á cargo de D. Hilarión de Zuleaga.

cion extranjera, y ni en la prensa ni en el Parlamento se levanto una voz para pedir gracia por aquellos infelices, niños algunos de diez y seis años, ancianos otros de mas de sesenta. Cumplase la ley, añáde; mas la ley permite el recurso en gracia; la ley consiente la benéfica y casi divina prerogativa de la majestad humana, el perdon del culpable; y si esta prerogativa la puede ejercer el monarca cuando se trata de delitos cometidos contra la sociedad, con mayor y mas plausible motivo puede hacerlo cuando el delito fué contra su persona ó sus derechos, como en el caso presente.

El señor obispo de Barcelona ha ofrecido al consistorio de mantenedores de los juegos florales que se han de celebrar en aquella capital, una rica flor para que la adjudique á la mejor composicion religiosa.

En prueba del incremento que diariamente van tomando los ferro-carriles españoles, diremos que durante el primer trimestre del corriente año, sus ingresos han dado por resultado una suma de 8.429,970 rs. mas que durante el mismo periodo del año anterior.

Durante la primera semana de este mes, ingresaron en la Caja general de Depósitos 22.842,877 rs. 31 céntimos en metálico, y 10.623,250 rs. 14 cént. en efectos, devolviéndose asimismo 17.987,790 rs. 48 céntimos en metálico, y 14.245,334 rs. 27 céntimos en efectos. Las existencias en fin de dicha semana, procedentes de depósitos, eran de 509,377,183 rs. 31 cént. en metálico, y 970,864,231 rs. 79 cént. en efectos. En caja habia 60.134,665 rs. 40 cént. en metálico, y 1,247,609,566 rs. 6 cént. en efectos.

Dice el Comercio de Cádiz tener algunos motivos para creer que se halla muy adelantado el proyecto de dar un gran impulso al fomento de nuestra marina de guerra. Parece, añade, que el gobierno trata de hacer un empréstito voluntario sobre la base de una anualidad de las contribuciones directas, recibiendo los suscritores en pago títulos del 3 por 100 al tipo que se designará. Por nuestra parte ignoramos el fundamento que puedan tener estas noticias; pero procuraremos averiguarlo.

Segun las noticias recibidas por el último correo, el pueblo de Valencia se dispone á recibir al valiente general Echagüe y al resto de la fuerza que le acompaña con brillantes muestras de simpatía y alborozo; el ayuntamiento dispone obsequios dignos del bizarro general y del valiente ejército.

Remediada la avería del Vasco Nuñez en Málaga, y provisto allí de agua y carbon, zarpó anteayer para la playa de Tetuan.

Excelente el estado de los hospitales militares del litoral, y grande el número de altas. Muchos convalecientes vuelven al Serrallo y á Tetuan.

El bergantín Gravina ha salido para Filipinas.

Un descubrimiento importante acaba de hacerse últimamente: la Salud Pública, periódico de Lyon, del cual tomamos la noticia, lo anuncia del siguiente modo:

«Ha llegado á esta ciudad Mr. Carteron, ingeniero civil é inventor de un procedimiento para hacer incombustibles los tejidos: hemos tenido ocasion de asistir á algunos curiosos experimentos en el particular, quedando satisfechos, pues hemos visto que algunas muestras de tejidos de gasa prepara-

dos por este ingeniero y espuestos á la llama fueron consumidos sin incendiarse.

La aplicacion de este sistema es muy sencilla, bastando usar en vez del almidon una preparacion especial en el aderezo ó blanqueo de las telas, sin temor de que estas experimenten alteracion alguna. Mr. Carteron se propone aplicar su invento á los trages de las compañías coreográficas y decoraciones de los teatros de esta ciudad.»

Curiosos en extremo son los siguientes detalles relativos á una atrevida excursion hecha á través de un país nevado por varios viajeros, entre los cuales se encontraban MM. Turner, de Longtown; Moffat, de Bear Valley; Beardsley d'Ivo-Semite Valley y otros tambien bastante conocidos. Animados del mayor entusiasmo resolvieron abandonar las minas de Mono-Lake durante la estacion de invierno, y emprendieron el 5 de noviembre último la marcha á través de la Sierra Nevada que era preciso franquear.

La Gaceta de Mariposa, periódico de California, da cuenta de tan atrevida excursion en los siguientes términos:

«Antes de llegar á la cima de aquella montaña se vieron precisados á atravesar espesas capas de nieve que la ocultaban del todo: despues de peligros muy graves, consiguieron pasar al otro lado, empezando á descender por la opuesta vertiente. Los obstáculos aumentaban sin cesar, y se oponian á su paso con tanta frecuencia y en número tan considerable que tardaron 18 dias en recorrer la distancia que media desde lo alto de la sierra hasta los manantiales del valle de Yo-Semite.

«Durante seis dias carecieron de provisiones, y en los cinco anteriores se vieron ya obligados á racionarse, haciendo solamente una comida diaria. Cuando la fatiga les permitia tomar algun descanso dormian sobre la nieve. Al llegar á Yo-Semite habia cesado de nevar, pero el hambre y la fatiga eran ya de dia en dia intolerables. Felizmente encontraron algunos piés de maiz, cuya recoleccion habia sido desatendida, y pudieron alimentarse hasta su llegada á Bull-Creek, en el camino de Coulterville.

«Los viajeros llegaron estenuados y casi moribundos. Cinco habian tenido helados los piés hasta el extremo de que se juzgase necesaria su amputacion. A medida que el frio embotaba sus piés, se despojaron del calzado, marchando únicamente con las medias con el fin de poner en juego sus articulaciones. Al descender de la montaña estuvieron á punto de perder su guia, que desapareció de repente en un abismo cubierto de nieve; despues de inauditos esfuerzos consiguieron que el guia se apoderase de un extremo de las capas anudadas con este objeto.

«El infortunado guia, que se habia aferrado á una rama, sin la que hubiera caido á una profundidad de muchos millares de pies, pudo salvarse encaramándose á lo largo de estas capas como por una cuerda.

«Esta pequeña caravana sufrió ornelmente en la excursion, pudiendo considerarse como un verdadero milagro, que hubiese llegado al término de su viaje sin dejar en pos de sí algunas víctimas.»

Hoy tendrá lugar en el teatro francés, el beneficio de Mlle. Victorine de Courtais, poniéndose en escena el aplaudido drama en cinco actos titulado *Le roman d'un jeune homme pauvre*. Mlle. Victorine de Courtais, es una artista digna de los mayores elogios, y no dudamos que en el dia de su beneficio la concurrencia á dicho teatro será numerosa,

premiando de este modo tan reconocido talento.

En la extraccion de la loteria antigua verificada ayer salieron premiados los números siguientes:

72 59 84 81 4.

Los bizarros generales, Ros de Olano y Cervino, que atacados de una pertinaz terciana algunos dias antes de abandonar el campamento, se habian visto precisados á guardar cama en Málaga, llegarán hoy probablemente á esta corte.

El gobierno de la Puerta Otomana ha permitido al fin al austriaco desembarcar el cable sub marino de Ragusa á Alejandria.

Anuncia el Morning-Post del 10 haberse ratificado el convenio relativo á las fronteras entre Guatemala y las posesiones inglesas de Honduras.

El general Barrios ha sido elegido presidente de San Salvador por seis años.

Tambien á la provincia de Soria alcanzan las ramificaciones de la conspiracion de los enemigos de la Reina y de las instituciones liberales, fortísimo apoyo de la causa de la legitimidad, y si no se ha levantado una partida carlino-reaccionaria como las que en varios puntos han aparecido, para ser sofocadas en su origen, es debido á la actividad y prevision del gobernador civil y demás autoridades, á la esquisita vigilancia de la Guardia civil, que detuvo en el partido del Burgo á seis personas sospechosas procedentes de la corte, al buen espíritu y sensatez de aquellos pueblos.

Del expediente instruido por la autoridad superior civil de la provincia (dice una carta de dicha capital) parece resultar que los presos mencionados son los acaudalados concitadores de la frustrada rebelion destinados al mismo tiempo para mandar la faccion que proyectaban levantar en estas sierras y pinares. Uno de los detenidos, hoy presos en esta cárcel, erio que llamado Morantes, es un oficial carlista que en la guerra pasada sirvió á las órdenes de Cabrera.

La táctica que observaban tales individuos hasta su detencion por la Guardia civil, consistia en visitar á todos los antiguos facciosos, escitándoles á la nueva guerra; para lograr su criminal objeto, hablaban de los numerosos batallones que esperaban por los puertos, lo cual algun fundamento tenia, de que contaban con generales y de los recursos de todo género que vendrian á coadyuvar al triunfo de los carlistas y de sus auxiliares. Por supuesto que no omitian hacer mérito de la venida de Montemolin, Cabrera, Elío y otros, en lo cual tampoco se han equivocado.

Tenemos entendido que tan pronto como se evacuen algunas citas, que resultan de las declaraciones de aquellos miserables, el señor Quiñones de Leon, gobernador civil, pasará el expediente al juzgado ordinario.

Publicamos á continuacion, y en lugar preferente, el comunicado que se nos dirige rectificando una noticia que tomamos de un periódico de provincia:

Señor redactor de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA:

CAMPAMENTO DE TETUAN, 8 de abril de 1860. Muy señor mio y de toda mi consideracion: Habiendo leído en el número 577 de su apreciable periódico, que en el combate que las compañías catalanas sostenian el 23 contra los moros, un escuadron cargó al enemigo, pero que el mortífero fuego con que fué

recibido, le obligó á retroceder en confusion, atropellando á los catalanes, debo manifestar á Vd., que donde cargó el escuadron de coraceros del Rey en la batalla del 23 de marzo, no habia ninguna compañía de catalanes: donde cargó, á pesar del mortífero fuego con que fué recibido, no retrocedió, y si á alguno atropelló, fué solo al enemigo á quien combatia.

Lo que espero de la justicia de Vd. tendrá la bondad de insertar en su apreciable periódico en rectificacion de lo publicado en el mismo con fecha 3 del actual, y en honor á la verdad da lo acontecido, quedándole á usted agradecido su atento S. S. Q. S. M. B.—El comandante del escuadron de coraceros del Rey en Africa.

FERNANDO DIEZ RAMOS.

La snsericion abierta en Bilbao á favor de la viuda del guardia civil Muguirra, muerto por los facciosos en Entrambasaguas, ha producido ya cerca de 8,000 rs. Tambien se ha abierto otra á favor del otro guardia que fué herido gravemente en Güeñes.

Los hermanos Buislay, que tanto asombro causaron en Madrid en sus difíciles ejercicios de ascenso y descenso por la montaña espiral, se encuentran en Alicante, donde van á dar algunas funciones.

Decíase el 9 en los círculos diplomáticos de Berlin, que lord Blomfield sería reemplazado en dicha capital por otro representante de Inglaterra.

El sábado salió de esta corte el segundo batallon del regimiento de Galicia en direccion á Valencia.

El dia 5 á las tres de la tarde, un músico mató en las huertas de Tetuan á una cantinera, hiriendo ademas á su marido: este fué conducido al hospital para su curacion, que se cree difícil por hallarse de gravedad; el motivo de este atentado parece ser que el músico debia á los cantineros ocho duros, y porque se los habian pedido algunas veces, hubo de incomodarse hasta el extremo de acometer ambos crimenes.

El magnífico caballo que hace dias ya anunciaron los periódicos, habia encargado el banquero Sr. Salamanca, para regalárselo al general Prim por su bizarro y brillante comportamiento en la guerra de Africa, está ya en poder del secretario de dicho general el Sr. Uzelet de Ponte, á quien el Sr. Salamanca ordenó, por despacho telegráfico de anteayer, se le entregase para que se lo mande ó conserve en su poder hasta que regrese de campaña su general. Parece ha costado 50,000 rs. y será sin duda de los caballos mejores y mas hermosos que se pasearán por la corte.

En Zaragoza ha sido terriblemente silbada la comedia arreglada á nuestra escena por el Sr. García Gonzalez con el título de *La caja de plata*, por la única razon de llamarse Luis Ortega uno de sus personajes.

La diputacion provincial de Alicante ha acordado presentar al duque de Tetuan, en representacion del valiente ejército de Africa, una preciosa corona de laurel de oro, cincelada, cada una de cuyas hojas llevará esculpido el nombre y fecha de una de las memorables batallas ganadas en Africa. Estas hojas irán enlazadas con las cintas de las Ordenes de Carlos III, Isabel la Católica, San Fernando y San Hermenegildo, y la corona recogida con un lazo formado con los colores nacionales, y en cuyas cintas se leerá el

lema: *La provincia de Alicante al duque de Tetuan.*

La corona irá colocada en una espléndida bandeja de plata cincelada, cuyos adornos representarán en relieve las armas de todos los pueblos de la provincia, y en el fondo un tarjeton con una dedicatoria análoga al objeto. El todo va encerrado en una caja de maderas preciosas con incrustaciones de plata, y una gran plancha del mismo metal que llevará la inscripcion siguiente: *La provincia de Alicante al Duque de Tetuan en representacion del valiente ejército español.* Este delicado trabajo debe ejecutarse en Barcelona, á cuyo fin ya se ha despachado la comision oportuna á fin de encargar su desempeño á uno de los mas distinguidos artistas de la capital del Principado

Anteanoche á las diez llegaron á Jaen, los generales Ros de Olano y Cervino, de paso para esta corte.

Tenemos noticias de Tortosa con fecha de anteayer. El sumario estaba concluido, así como la acusacion fiscal y la causa en poder del defensor. Es probable que anteayer se haya celebrado el consejo de guerra.

No hay noticias de la partida que se dijo haber aparecido cerca de Cataluña: ó no era gente sospechosa, ó se ha dispersado en vista de la activa persecucion que se habia organizado.

Los últimos partes de las Baleares son del 15, á cuya fecha reinaba la mas completa tranquilidad; habian llegado dos batallones, quedándose uno de guarnicion en Mahon.

El ayuntamiento y pueblo valenciano, han dirigido una esposicion al duque de Tetuan rogándole que á su regreso á España desembarque en aquel puerto.

El telégrafo comunicó ayer la importante noticia siguiente:

París 16.—«El Monitor» inserta hoy la siguiente nota:

La «Union» y la «Gaceta de Francia» ha recibido la siguiente advertencia: La «Union» y la «Gaceta de Francia» al hablar del conde de Montemolin, le atribuyen siempre el título real de Carlos VI.

Estos periódicos desconocen de esa suerte los derechos constitucionales de la Reina de España que toda Europa ha reconocido y con cuyo gobierno mantiene la Francia las mejores relaciones. Es pues útil escitar á estos dos periódicos á que respeten las conveniencias internacionales que constituyen garantías recíprocas para los pueblos y para los gobiernos.

La goleta *Buenaventura* arribó ayer mañana al puerto de Lisboa. Llevaba escasez de carbon.

Ayer se recibió el siguiente PARTE del comandante general de las fuerzas navales:

Fondeadero de Tetuan 15 de abril á las tres de la tarde.

«Estoy esperando al mayor general que fué esta mañana al campamento. El levante ha impedido concluir la descarga de todo lo que hay en rada, incluso los camellos: de estos quedan treinta en el vapor «Danube.» El «Barcelona» que era hospital, ha ido á Cádiz á deshacer los repartimientos. El viento poco, casi foso, la barra prac-

EN MARIBO. 7

pues, á Victor su alma entera y por un secreto instinto adivinando su enérgico carácter le admiraba adorándole, aunque sin poder explicar su admiracion como explicaba su amor. Esta union formada bajo auspicios tan favorables al parecer, pareció asegurar la felicidad á las dos familias, porque no hallaba los dos escollos de que hablamos al principio de esta narracion. Pero tropezó con otro tercero mas peligroso todavía, la inesperienza. Es necesario saber para cumplir su promesa, es menester comprender su valor y su dificultad al mismo tiempo. ¿Quién puede resguardarse de un peligro cuya existencia no sospecha!

El dia de su boda, debía trasladarse Eugenia á la abadía de Marlé, donde habia dispuesta una linda habitacion para la enamorada pareja. Despues de recibida la bendicion nupcial, volvió á la casa de su padre, para recorrer otra vez los parajes donde fuera tan dichosa. Siguióla Victor en su piadoso peregrinaje, y pasearon juntos por el jardín, por la huerta: visitaron la estancia virginal, con sus graciosas continillas blancas, la enredadera y el jazmin que trepaban á ambos lados de la ventana y la imagen de una santa á cuyos piés oraba la niña todas las mañanas.

—Ya no volveré aquí, Victor, dijo, parto dichosa, y á mi pesar me entristece esta despedida. Ignore el motivo porque conmigo va mi padre, voy contigo; no dejo tras de mí otra cosa que esta modesta morada y estas

FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA. 6

que la que habia hallado y que debía pasar tan dulce, tan serena, al lado de sus padres, de Eugenia, de sus hijos y sus libros. Tres veces no mas habia estado en la ciudad y eso pocas horas, impaciente por tornar á sus bosques y á sus campos. Era en fin, un natural poderoso, cultivado para la inteligencia, pero inculto para el mundo, que sin sospechar su energía ni sus necesidades, dirigido hasta entonces por seres inferiores á el que le enseñaran lo que sabian y cuyo candor habia puesto cotos ficticios á la imaginacion del mancebo. Su ayo, el abate Sauvetat, santo sacerdote que ni conocia los hombres, ni las borrascas del corazon, bendecia al cielo todos los dias por haberle deparado un discípulo tan dócil y de tan buena voluntad. No adivinaba el volcan oculto bajo las flores, no sabia que una chispa sola podia prenderle y destruir en pocos dias aquel edificio de paz y de consuelo alzado para el porvenir.

Eugenia, sencilla como buena aldeana, estaba dotada de todas las virtudes de la mujer y de todo el espíritu del otro sexo. Lo mismo que su esposo, no conocia su justo valor: su infancia trascurrida al lado de un padre achacoso, una sola cosa la habia revelado la fuerza de su cariñosa adhesion. Desde pequeña comenzara á olvidarse de sí por los demás y concentrar toda su vida en los que amaba. No era hermosa pero sí muy bonita, su fisonomía picante, su talle de niña, su gracia encantadora, que nada debia al arte, prendaba á cuantos se le acercaban. Entregó,

que el mundo desea ser dichoso, y nadie sabe serlo, nadie sabe considerar su posicion bajo su verdadero punto de vista. Anhela uno lo que no puede alcanzar, pasa la vida persiguiendo ilusiones. Ólóréndolas cuando se han desvanecido. Al nacer nos entregó Dios á todos nuestra porcion de ventura, como un padre de familia que divide su hacienda entre sus hijos y nos deja en libertad para gastarla, para disponer de ella á nuestro antojo. Abren algunos la mano, y arrojan su parte al viento: otros disipan en pocas horas lo que les fuera entregado para su existencia entera; hay víctimas generosas que ofrecen su tesoro al amor, y que no obtienen otro premio de su sacrificio que verle pisoteado; los prudentes, los favorecidos del cielo ocultan á los ojos envidiosos sus gozes y sensaciones: economizando los dones de la Providencia, los conservan hasta el fin, pueden morir con buenos recuerdos y celestes esperanzas.

ficable todavía para bote, pero no para tráfico de descarga.»

Anteayer se embarcó en Ceuta el primer batallón de Cuena, y ayer habrá salido para la Coruña.

De San Fernando salió anteayer la urca *Mabana* para el Oeste.

Tomado de una carta de Londres que ha publicado *La Epoca* hemos reproducido un párrafo en que se decía que también en Prusia había entrado el furor de las anexiones. Pero precisamente en la *Gaceta* prusiana del día 11 hallamos una contestación á dicho párrafo que por lo visto fué tomado de *El Times* por el corresponsal de *La Epoca*, puesto que al *Times* contesta el periódico prusiano en los términos que, en prueba de imparcialidad, copiamos á continuación:

«Una política tal como la que *El Times* se atreve casi á recomendar á la Prusia, será constantemente desechada por todos los partidos en Prusia y en Alemania con la mayor indignación, y aun si fuera posible que una insignificante minoría de la nación se adhiera, la augusta casa de Hohenzollern jamás prestaría su consentimiento.

Nosotros los alemanes diferimos quizá en el modo de apreciar la cuestión de la reorganización de nuestra patria; pero estamos todos unánimes en el pensamiento de que la orilla izquierda del Rhuu debe ser nuestra, y en caso necesario la defenderíamos sin tregua, sacrificando con placer hasta el último escudo y hasta la última gota de sangre.

Jamás alemán alguno ha manifestado el mismo pensamiento de que era preciso rescatar la unión y el poder de la patria con el sacrificio de nuestras más bellas provincias alemanas, hecho en favor de nuestro más peligroso vecino, y fundar una nueva organización interior con los despojos de príncipes soberanos y de sus Estados.»

A última hora recibimos ayer un despacho de Algeciras, en que con referencia á noticias de Tetuan, se anunciaba la próxima llegada de los plenipotenciarios marroquíes. Se habían detenido, por que el estado interior del imperio era grave, la guerra civil tomaba proporciones y el Emperador había recorrido diferentes puntos del interior persiguiendo al pretendiente que le disputa el trono.

En la Bolsa de ayer se publicó el consolidado á 46-45, 46-60 y 46-25 á fin del corriente, y á 47 á fin del próximo; al contado se hizo aunque no se publicó á 46-30. La diferida también se publicó al contado á 36-50, 36-25 y 36-20; á fin del corriente á 36-30 y á fin del próximo á 36-50.

A última hora quedaba el consolidado al contado á 46-15 y la diferida á 36-20.

### SEGUNDA EDICION.

A LAS DIEZ DE LA NOCHE.

En nuestra número de ayer decíamos con referencia á la *Gaceta de Berna* «que monsieur Thouvenel ha advertido á Mr. Ken, que si el gobierno federal dirige á Ginebra sus tropas de otros cantones, Francia haría ocupar por las suyas el Norte de Saboya.»

Deseando ser completamente exactos y dejar á Suiza en el lugar que le corresponde, debemos añadir, que el periódico á que nos referimos decía también sobre el mismo asunto lo siguiente:

«El Consejo federal no contestó al ministro francés ni verbalmente, ni por escrito, sino que mandó en el acto tropas de Berna á Ginebra, y creó en Londres un puesto diplomático.»

Este hecho es grave, hace aparecer de muy distinta manera la actitud del gobierno suizo y confirma los temores sobre las complicaciones que dicha cuestión debe ocasionar.

Lo que en Londres se llama la *Season* se inaugurará con grandes fiestas en la corte de la reina Victoria. El día 1.º de mayo habrá baile de niños en el palacio de Buckingham, el viernes á concierto, y el miércoles 9 gran baile. En junio habrá otro concierto y otro gran baile.

La *Gaceta de Colonia* cree seguro el propósito del Papa de retirarse á Ancona para sustraerse á la protección de las tropas francesas, que abandonarían en este caso la ciudad santa.

Tenemos ya pormenores por el correo de la votación para la mesa de la Cámara sarda, verificada el día 1.º.

He aquí el resultado: En la primera votación para presidente de 218 votantes, Lanzani reunió 94 votos; Ratazzi, 63; Buoncompagni, 44; Minghetti, 6; Cabetta, 2; Garibaldi, 1; Guallierio, 1.

No habiendo habido votación, se procedió á la segunda, y tuvo Lanzani, 129; Ratazzi, 67; Buoncompagni, 20 y algunos votos perdidos.

Pa. a los vice-presidentes no hubo dificultad, pues fueron elegidos por gran mayoría Andreucci, Minghetti, Tecchio y Malmussi.

### Leemos en El Pensamiento Español:

«Se extraña generalmente la detención del general en jefe en Africa, cuando tantos y tan graves negocios ocurren en la Península. El duque de Tetuan se propone sin duda no volver á España hasta que la paz con Marruecos quede completamente asegurada; pero esto mismo indica que no tiene la mayor confianza en la fé marroquí, escudada por la fé inglesa, ó sea la fé pánica de los tiempos modernos.»

Es natural que el general en jefe quiera permanecer en Africa hasta que la paz esté firmada, y en cuanto á la acusación á la fé inglesa que se hace en el párrafo anterior, debemos decir en obsequio de la verdad, que Mr. Buchanan no oculta á nadie sus vivos deseos de que la paz se realice, y las seguridades que tiene de que los marroquíes cumplirán lo estipulado.

El domingo celebró su reunion anunciada la *Asociación para la reforma de los aranceles de Aduanas*. Presidió la sesión el Sr. Pastor, quien en términos claros y sencillos presentó la cuestión objeto del debate, á saber: si es conveniente que continúe la protección de que gozan los mineros y fundidores españoles contra el combustible y el hierro extranjeros. Los señores Monasterio, Marcuarti, Rodríguez, Bona, Mollinedo y San Roman, hablaron en el sentido del libre cambio, aduciendo, en apoyo de sus doctrinas interesantes argumentos; pero como en las reuniones anteriores no hubo controversia por falta de sostenedores de las ideas contrarias. Por lo demás, el *meeting* del domingo fué de los más interesantes por las competentes personas que en él tomaron parte y cuyos discursos en breve se publicarán, pues fueron tomados en notas por los jóvenes é ilustrados taquígrafos señores Pantoja, Lloret y Blanco, que desde su principio vienen prestando este importante servicio á la *Asociación*.

Se ha fijado el 15 del corriente para que las comunidades protestantes de Hungría se constituyan. Pasado dicho plazo serán disueltas, quedando nulos todos los privilegios que actualmente disfrutan.

Ya hemos dicho que el ayuntamiento de esta corte se ocupa con la mayor asiduidad en formular el programa de festejos destinados á hacer un digno recibimiento al ejército de Africa y á su invicto caudillo. Hoy debemos añadir que esta respetable corporación no ha vacilado en hacer un esfuerzo para celebrar este anhelado suceso, y hay quien supone que no baja de un millón de reales la cantidad que destina á tan patriótico objeto. Entre otros festejos se habla de un gran banquete en el salon del Prado, á que serán convidadas las tropas de Africa y las de la guarnición de Madrid, y de una gran corrida de toros espresamente para nuestro valiente ejército.

Ayer tarde despues de recibir las órdenes de SS. MM., debió salir para el real sitio de Aranjuez el general, gobernador del mismo durante la jornada, D. Enrique O'Donnell.

Hoy á las cinco partirá con sus augustos hijos para el bello sitio de Aranjuez, la serenisima señora infanta, duquesa de Montpensier.

Ha corrido el rumor de que SS. MM. saldrán el sábado para la jornada, pero es probable que esperen á la entrada oficial del ejército de Africa.

S. A. el infante D. Sebastian, se prepara para dirigirse á Aranjuez el sábado próximo.

Las noticias de Melilla son completamente satisfactorias. Desde la llegada del actual gobernador no se ha disparado un tiro desde los ataques enemigos. Los moros concurren tranquilamente al mercado de la plaza. Son muchas las comisiones de las kabilas que han venido á pedir armonía y paz con los cristianos, y hace pocos dias estuvieron los caballeros de Trajana, Aznar, La Fuente, y otros propietarios del campo fronterizo, con iguales miras. Familias enteras de los riffeños se presentan todos los dias buscando protección bajo el amparo del pabellon español, y algunos solicitando ingresar en el gremio de nuestra santa Iglesia, á cuyo efecto ha dispuesto el señor brigadier gobernador que los padres capellanes de los cuerpos los instruyan en los sagrados dogmas de la religion cristiana para ser despues bautizados.

Segun declaraciones de los moros que últimamente se han presentado en Melilla pasan de 18,000 las bajas que han sufrido en las acciones que han tenido desde la llegada de nuestras tropas á la vista de Tetuan.

El día 4 llegó á Melilla el vapor de la casa del Sr. Retortillo, nombrado el *Correo del Rif*, cuyo buque hará dos visitas mensuales á aquella plaza, cesando en algun tanto con este motivo las largas incommunicaciones que se sufrían con la Península. A bordo de dicho buque llegó la familia del señor brigadier

Lemmi, á la que se dió una serenata la noche de Pascua.

Se halla muy mejorado de la aguda enfermedad de que fué acometido el señor duque de Rivas.

Hoy ó mañana debe llegar á Madrid, procedente de Barcelona y el extranjero, el señor de los Rios y Rosas, ilustre embajador de España en Roma.

Ya se encuentra en Madrid el general don José Martinez, capitán general de Castilla la Vieja, últimamente relevado de dicho cargo y reemplazado por el general Orozco.

El Banco de España contaba anteayer con un activo de 612.623,934 rs. De esta suma existía en caja 136.885,135 reales; en poder de los comisionados de provincias, 83.199,286, en cartera de Madrid, 422.946,993 reales, y en efectos públicos, 38.185,579 reales. El pasivo ascendía á la misma cantidad de 612.623,934 rs., figurando los billetes en circulación por 277.008,100; las cuentas corrientes en Madrid, por 147.295,383, y los depósitos en efectivo por 20.271,661 reales.

Para la espada de honor que al general Echagüe tratan de regalarle los vecinos de Valencia, se reunió el dia en que se anunció el pensamiento la suma de 12,690 reales.

Parece que por el ministerio de la Guerra se ha pedido al de Marina, para que este lo haga á quien corresponda, relación de los sargentos de primera y segunda clase del 6.º batallón de infantería de marina, que tan bien se han conducido en la jornada del 23 del anterior, para concederles el grado inmediato superior de infantería del ejército.

Ha sido nombrado secretario del gobierno civil de Lérida, D. Manuel Ureña.

El día 10 se puso la primera piedra en las obras que han de efectuarse para el ensanche y mejora del puerto de Gijón. La inauguración oficial con asistencia de las autoridades, ha quedado aplazada para dentro de algunos dias.

Ha llegado á Gibraltar conduciendo la correspondencia de Filipinas, que alcanza al 21 de febrero, época en que no ocurría novedad en aquel archipiélago, el vapor *China*, habiendo salido de España para aquellas islas el bergantin *Gravina*.

Parece que el cónsul de España en Palermo, pasa á París en comision.

Dicen de Viena que solo se aguarda la llegada á dicha capital del príncipe Maximiliano, para organizar el Consejo del imperio recientemente creado. Aun son desconocidos los nombres que en él figurarán, pero en cambio ya se designan como elegidos algunos de quien se dice que renunciarán el cargo. Parece que las sesiones del Consejo serán públicas, es decir que se permitirá la entrada á algunas personas.

Ha sido nombrado subinspector de ingenieros del distrito de Burgos, D. Celestino del Piélagos.

Para la comandancia militar de Vinaroz ha sido nombrado el comandante escudante de Estado mayor de plaza D. Salustiano Ruiz y Soto.

El médico mayor de sanidad militar don Elias Polin, ha sido promovido á la plaza de subinspector de sanidad militar.

El duque de San Lorenzo debió salir anoche para Andalucía.

Las fiestas religiosas que se están celebrando actualmente en la iglesia de Santo Tomás, atraen una inmensa concurrencia. Ayer con motivo de predicar el sermón el padre Cumplido, asistieron muchas personas distinguidas por su ilustración, las cuales salieron muy complacidos del sermón. El tema sobre que discurrió el orador fué las vicisitudes porque ha pasado el catolicismo, de cuyas luchas salió siempre victorioso, dejando triunfante la religion cristiana.

Ha llegado á Cádiz el vapor *Ebro*, procedente de Alicante, traía á su bordo 3,666 arrobas de galleta, 5,196 de habichuelas, 4,800 pares de zapatos, 3,000 herraduras, 60,000 clavos.

En el barranco de Vallibona, término del pueblo del mismo nombre, se ha encontrado, segun dicen de Castellon, el cadáver de un hombre elegantemente vestido, alto, rubio y con botas de montar de charol; pero la misma carta en que se trasmite la noticia, no le dá mas crédito que el de un vago rumor revestido de formas misteriosas para hacerle mas interesante.

Dice un periódico vespertino, que por algunos pueblos del Alto Aragón han pasado dos individuos que dijeron dedicarse al trato de caballerías; despues de haber pasado se les consideró sospechosos, y que el traje que vestían era un disfraz. Se cree (añade) fuesen

el conde de Montemolin y Mur, que intentan ganar la frontera de Francia.

Teniendo en cuenta la inverosimilitud del hecho, y el no tener de él conocimiento oficial, creemos que no pasará de ser uno de tantos rumores como hoy se han esparcido.

El puente de Lascellas ha sido bendecido y entregado al tránsito público en el dia de ayer.

El calor se hace cada dia mas insoporabile en Tetuan.

Está próximo á su terminación el proyecto del nuevo puerto que debe construirse en Torreveja.

Ha sido elegido diputado provincial por Reus, el propietario D. José Giol y Baldrich.

Los proyectos de los faros que han de colocarse en los puertos de Torreveja y Altea, están para terminarse.

Tocan á su término los trabajos para la conclusión del proyecto definitivo de la carretera de segundo orden de Villena á Ibi.

Morales, el apoderado del ex-general Ortega, segun dicen de Castellon, pasó por dicha ciudad el 13 en el coche-correo con dirección á Tortosa, custodiado por un oficial y cuatro individuos de la Guardia Civil: se detuvo á cenar, y aparentaba estar tranquilo y sereno.

El ex-general Ortega, á su paso por San Mateo, se mostró animoso é indiferente á su situación, segun dice uno de nuestros colegas. Pidió una navaja para afeitarse y se le negó; no se pusieron cuchillos en la mesa, y estas precauciones tan naturales parece que fueron recibidas por el prisionero con gestos de mal humor y de desprecio. Tampoco le pareció bien la cama que le tenían preparada, á pesar de no ser mala, é hizo cambiarla por otra.

Sobre 1,000 entre mulas y caballos se han desembarcado estos dias en el puerto de Alicante.

La cantidad recaudada en Zaragoza á favor de los inutilizados en la campaña asciende á 207,899 rs. 14 centes.

En el mercado de granos de Madrid, se vendieron ayer 2,239 fanegas de trigo, de 44 1/2 á 53 1/2, quedando por vender 3,263 fanegas; cebada de 25 á 28 rs. fanega, algarroba á 30 rs.

### TERCERA EDICION.

A LAS DOS DE LA MADRUGADA.

Dice *La Esperanza* de anoche:

«Al fin LA CORRESPONDENCIA, despues de leer nuestro segundo artículo del viernes, admitió anteayer la hipótesis de que se habia equivocado; la «de que *La Esperanza* no ha querido confundir al conde de Montemolin con los que dan asenso á rumores imaginados por la inesperienza y el egoismo.» Meritorio fué sin duda de su parte ese rasgo de franqueza; pero por desgracia lo echó á perder todo en seguida, volviéndonos á hacer preguntas que no tiene derecho á dirigirnos y menos en tono fiscal, cuando no conminatorio. De aquí nuestra necesidad de reproducir el *no nos da la gana*: frase que será todo lo vulgar, que desdeñará de nuestro habitual lenguaje todo lo que se quiera, pero que tenemos ya estereotipada para aplicársela de hoy mas á cuantos juzgándonos, siquiera sea erróneamente, imposibilitados para hacernos con honor, cometan la bastardía de atacarnos.»

«Cómo se atreve *La Esperanza*, la descocada *Esperanza*, á hablar de bastardía! Es bastardía, por ventura, atacar la indigna intona de su indigno y desleal patron? ¿será bastardía buscar sus cómplices y favorecedores? Escudados con nuestra tolerancia, ¿ha de serles lícito á los que con sus predicaciones, con sus instigaciones, con su guerra sangrienta al sistema constitucional, han contribuido á atizar el fuego de la rebeldía, ha de serles lícito, repetimos, agazaparse ahora, hacerse los muertos para volver en seguida que los tiempos serenen á continuar la mina por tantos años, aunque con escaseo fruto, trabajada para destruir las instituciones liberales? No, por vida nuestra; á los que tengan manchas en la conciencia podrá convenirles ese sistema, pero las máscaras no han de durar eternamente.»

*La Esperanza* podrá encerrarse en el grotesco y descortés *no me da la gana*; muy en armonía con los principios que sustenta; pero los que la hemos visto por espacio de doce años defender el carlismo y el absolutismo, los que la hemos visto burlarse de los hombres, de las instituciones, de las conquistas todas de los tiempos modernos, tenemos derecho, hoy que en nombre del carlismo se ha cometido un gran crimen, de preguntar, y es lo menos que podemos hacer, si aprueba ó no la conducta de los que, siendo hoy criminales han figurado constantemente como sus ídolos y señores.

Es verdad que hemos reconocido que *La*

*Esperanza* no ha tratado de confundir á Montemolin con los que dan asenso á rumores imaginados por la inesperienza y el egoismo. Pero eso mismo aquilata mas la hipocresía de *La Esperanza*, porque condena los intentos de los pocos, que no ofrecen probabilidades de éxito, y no tiene el valor de condenar al mal español que en circunstancias críticas y solemnes no ha titubeado en llamar á las puertas de la traición para mejorar su situación personal á costa de la sangre de la patria.

La partida que vagaba hácia Ariza es vivamente perseguida por la Guardia civil y por paisanos armados: anoche estaba en los montes de Estuela; no ha podido pasar de los cañones ó diez y seis hombres reunidos desde el principio, y de seguro será alcanzada en breve, si es que antes no se dispersa como ha sucedido á todas las demas.

El juez de Valls está instruyendo causa criminal contra Andrés Claramunt (a) Caragol y otros por veces subversivas contra el gobierno de S. M., pronunciadas en el pueblo de Alcocer.

Anoche recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO del extranjero:

Florenca 16.—El rey ha anticipado su venida: hoy á las dos ha entrado en esta ciudad, siendo saludado con aclamaciones universales. El entusiasmo era frenético.

En el pueblo de Cerezo, provincia de Guadalupe, se han presentado casos de tífus.

Ha salido de Alicante para Ceuta el *San Francisco de Borja*.

Anoche se recibió el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO del comandante general de las fuerzas navales.

Puerto Mayorga 16 de abril á las seis de la mañana:

Acabo de fondear con el convoy: tuve anoche á las once que hacer señal á este de abandonar el fondeadero. Yo lo hice á las doce y media. Viento fresco del S. E., cariz malo. Así continúa cerrada la comunicación por la barra y costa de Tetuan. Remito á Ceuta por el vapor «*Velasco*» un telegrama y un pliego urgentes para el Excmo. señor general en jefe que me han sido entregados, ahora los dirijo al general Echagüe, para que disponga su remisión por tierra; aprovecharé hoy el dia en trasbordar á un buque español algunos efectos que hay todavía en los extranjeros, para despedir estos en seguida.

Ayer hicieron su entrada en Valencia las dos baterías montadas que habían desembarcado el dia anterior procedentes de Ceuta. Con ellas entró el batallón de Borbon que habia llegado antes. La población recibió á las tropas con el mayor entusiasmo.

Ayer entró de arribada el *Leon* en el puerto de Ferrol por el duro N. E. que reinaba. Llevaba una ligera avería en las calderas.

Quince millones de reales existían ayer en la tesorería de Cádiz; en la de Sevilla pasaba de siete millones la existencia y no era menor en Málaga.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS del extranjero:

Londres 15.—Se anuncia movimiento y cambios en el cuerpo diplomático inglés en el extranjero.

El enviado suizo ha obtenido audiencia de la reina, en presencia de lord John Russell.

Turin 15.—Cavour ha dicho, respondiendo á interpellaciones sobre Sicilia, que una discusión relativa á esto sería comprometida, pero que el gobierno se ocupaba con interés de estas luchas entre concudadanos que tienen lugar en esa parte de Italia.

El ministro inglés ha dado un banquete en honor de Garibaldi y de los refugiados napolitanos.

Niza 15.—Esta mañana empezó la votación. La ciudad presenta aspecto de fiesta. Los habitantes de los pueblos y aldeas llegan con los curas y notables al frente. Todos traen en el sombrero targetas con la palabra «*¡sí!*» y vienen gritando: «*¡Viva el Emperador!* ¡viva la Francia!»

París 16.—Quedan el 3 francés á 70-25; el 4 1/2 á 97; el interior español á 46; el exterior á 47; el diferido á 36; y el amortizable á 15 1/4.

Londres 16.—Quedan los consolidados de 94 3/4 á 78.

Bien hicimos anoche en no dar por segura la noticia de la sentencia de Ortega. Parece que hasta ayer no se ha reunido el consejo de guerra.

Llamamos la atención de nuestros lectores sobre la emisión de acciones del ferro-carril de Sevilla a Jerez y de Puerto-Real a Cádiz, que va a efectuar la compañía general de Crédito en España con doble garantía, interés mínimo de 7,45 por 100 y reembolso asegurado en 1866.

COMPANIA GENERAL DE CREDITO EN ESPAÑA. FERRO-CARRIL DE SEVILLA A JEREZ Y DE PUERTO-REAL A CADIZ.

El crédito de que dicha empresa disfruta y la acertada combinación con que llama a los capitales a un negocio de utilidad notoria, producirán sin duda resultados favorables.

El principio de garantía recientemente inaugurado abre a la asociación de los capitales una nueva vía, en la que deben entrar todos los que, promovedores de una empresa de buena fé, no la ofrezcan a la suscripción del público sino después de haber estudiado escrupulosamente sus recursos y su porvenir.

Los trabajos casi terminados permiten ya saber de un modo positivo su coste; abierta la explotación, se pueden desde ahora determinar los productos sobre datos de rigurosa exactitud.

Rodeados y fortalecidos por todos estos elementos de positiva convicción, los fundadores de los ferro-carriles de Sevilla a Jerez y de Puerto-Real a Cádiz, ponen hoy a disposición del público 20,000 acciones de estas líneas garantizando a la vez durante cinco años y seis meses, el capital que las acciones representan, y un minimum de interés de 7,45 por 100 por término medio.

Estas acciones son propiedad de la Compañía general de Crédito en España y se emiten por la misma en España y en París por los hijos de Guilhou Joven, sus banqueros.

Sociedad de los ferro-carriles de Sevilla a Jerez y de Puerto-Real a Cádiz.

BASE LEGAL.—Fueron aprobados los estatutos de la Sociedad y autorizada su constitución como Compañía anónima por real decreto de S. M. la Reina de España fecha 4 de marzo de 1857.

Capital social. Acciones..... 90.250,000 rs. Obligaciones. 45.125,000 rs.

Indicacion sumaria del camino. LONGITUD.—138 kilómetros, de los cuales se explotan ya 104, y los 34 restantes se abrirán en julio próximo.

CENTROS PRINCIPALES QUE UNE.—Sevilla, 120,000 almas; Jerez, 63,000; San Fernando, 25,000; Cádiz, 70,000.

TRAYECTO Y CERCANIAS.—600,000 almas. CUENTA DEL RADIO.—2.200,000 almas. Sabido es, que en Francia los ferro-carriles mas productivos son los que constituyen la gran línea cuyo punto de partida está en Lila y el término en Marsella: ferro-carril del Norte, ferro-carril de París a Lion y de Lion a Meditarráneo.

Bajo la influencia de las mismas causas la línea análoga de España parte de Bayona y termina en Cádiz.

Cádiz es el gran puerto a mar de España y tiene la misma importancia que Trieste para el Austria y Marsella para Francia. Resulta de documentos oficiales que los derechos de importación percibidos en los puertos de Cádiz y de Sevilla representan la cuarta parte de los ingresos de las aduanas españolas.

Este ferro-carril atraviesa ese bello país de Andalucía, tan famoso por la riqueza de su suelo y la variedad de sus productos.

Recoge todo el tráfico acumulado en el trayecto de las secciones que le preceden.

Y finalmente, está llamado a recibir gran parte del tráfico que afluya por los importantes ramales de Córdoba a Málaga y a Granada, y la totalidad del que debe dar el mas importante todavía de Sevilla a Mérida a través de Estremadura.

El ferro-carril de Sevilla a Jerez y de Puerto-Real a Cádiz puede, pues, contar un tráfico local sin ejemplo en España y bastante raro en los países mas ricos de Europa. Puede formarse una idea por los productos del pequeño ferro-carril de 27 kilómetros que funciona hoy de Jerez a Puerto-Real, uniéndose por una parte a la seccion de Sevilla a Jerez y por otra a la seccion de Puerto-Real a Cádiz. Este camino prototipo en pe-

queño de la gran línea de Sevilla a Jerez y Cádiz, está colocado, bajo el punto de vista de los productos, a la cabeza de las líneas españolas.

Resulta en efecto de los ingresos de 1863 que ha dado en este año un producto kilométrico de 135,458 rs. va.

Considerando, además de estos recursos de tráfico local, los grandes elementos de tráfico general que le asegura su posición por la que debe recibir todo el movimiento de España para el Océano, no parecerá extraño que todos los estudios hechos hasta el presente sobre el tráfico de esta línea estén de acuerdo en señalarle un interés de 13 a 14 por 100 desde los primeros años de la explotación y de 20 a 25 para los siguientes.

Doble garantía. La Compañía general de Crédito en España, cuyo capital es de 133 millones de reales, obrando en su cualidad de Compañía anónima y dentro del círculo de sus estatutos, por una parte.

Y los hijos de Guilhou Joven, banqueros, sus representantes en París, por otra, Garantizan a los suscritores de las acciones propuestas.

1. Un minimum de interés y dividendo: Ultimo semestre de 1863 de rs. 57 ó sea 6 00 al año. Para el año de 1861 de .. 135 7 00 1862 de .. 135 7 00 1863 de .. 135 8 00 1864 de .. 135 8 00 1865 de .. 135 8 00

2. El reembolso a la par de 1,900 rs. vn. cada una en enero de 1866 del importe de las acciones garantizadas, en el caso de que por la totalidad de los beneficios realizados por la Compañía del ferro-carril no hayan cubierto los dividendos marcados mas arriba.

El derecho del portador, deberá bajo pena de prescripción, ejercerse en los tres primeros meses de 1866, término improrrogable.

Resulta, pues, que a dicha época el suscriptor, además de los 779 rs. que habrá percibido, por lo menos, se encontrará en esta alternativa, ó de reembolsarse del capital que haya empleado, ó de quedar definitivamente poseedor de un título de primer orden.

Los intereses expresados son garantizados como minimum, sin perjuicio de los excedentes que pertenezcan por completo al portador de los títulos.

En el caso de que se efectuara una fusión entre otras compañías de ferro-carriles y la de Sevilla a Jerez y Puerto-Real a Cádiz, los portadores de acciones que renunciaron a gozar de las ventajas de esta fusión, tendrían igualmente la facultad de reclamar de las partes garanties el reembolso a la par de sus acciones: este derecho deberá ejercerse en el improrrogable término de los tres meses siguientes a la fusión definitiva.

Resumen. 1.º Interés a 7,45 por 100 al año, por término medio garantizado hasta 1.º de enero de 1866.

2.º Reembolso del capital garantizado. 3.º Probabilidades de una renta de 20 a 23 por 100.

4.º La situación del ferro-carril de Sevilla a Jerez y de Puerto-Real a Cádiz es excepcional y está llamado a ser en España lo que el de Lyon al Mediterráneo en Francia.

5.º En explotación desde el 1.º de marzo, ha atravesado el período crítico de la construcción, y su porvenir se funda sobre hechos y no sobre evaluaciones sujetas a disquisición.

Condiciones de la suscripción. Las acciones se pagan en esta forma: 700 rs. vn. al suscribirse. 870 el 15 de mayo. 870 el 15 de junio.

Deduciéndose a favor del portador el interés a 6 por 100 de los pagos efectuados, desde la fecha de los mismos hasta 1.º de junio próximo, época en que empieza la posesión de los títulos.

El reparto tendrá lugar a prorrata de los pedidos en los diez días siguientes a aquel en que se cierra la suscripción.

Será ineficaz todo pedido que no vaya acompañado de los 700 del primer plazo. La suscripción se halla abierta del 12 al 25 de abril.

Se suscribe en París en casa de los hijos de Guilhou Joven, calle de Provence. En Madrid, en el domicilio de la Compañía general de Crédito en España, calle del Turco.

En Cádiz, en casa de los Sres. Conte y compañía. En Sevilla en casa del Sr. D. Gonzalo Segovia.

En Barcelona en la agencia de la Compañía general de Crédito. En Bilbao en casa de D. Emiliano Amann. En Santander en casa de D. Francisco Alday.

En Valencia, Alicante y Málaga, en las cajas sucursales de la Sociedad española de descuentos. En las ciudades en que tiene sucursal el Banco de Francia se pueden hacer los pagos en la cuenta de los hijos de Guilhou, joven.

DIARIO DE LAS FAMILIAS. Santo de hoy.—San Aniceto, presbítero y mártir, y la beata María Ana de Jesús.—Absolución general en los conventos de religiosas Mercenarias.

Colto divino para hoy.—Cuarenta Horas en la iglesia de Santo Tomás en donde terminan las solemnes funciones al Santísimo Sacramento: hoy se dedica al Sagrado corazón de María, siendo orador en la misa mayor D. José Parro. Por la tarde a las cuatro y media se hará el ejercicio de la Virgen por el doctor D. Bienvenido Monzoa, y como último día se tendrá la procesion con su Divina Majestad oficiando de pontifical el excelentísimo señor arzobispo D. Antonio María Claret.

En el convento de religiosas mercenarias de D. Juan de Alarcón dará principio la anual novena a la gloriosa y bienaventurada María Ana de Jesús. A las diez misa cantada

con sermón que predicará D. José Losada: por la tarde a las cuatro y media, después de rezarse el rosario y novena, se cantarán completas, terminándose con los gozos de la santa, Regina Celi y las preces de costumbre para reservar.

También la parroquia de Santiago comenzará la misma novena, siendo orador en la misa mayor D. Joaquín Miranda y por la tarde en los ejercicios D. Bernardino Tovar.

Visita de la corte de María: Nuestra Señora de los Desamparados en Monserrat ó la de la Flor de Lis en Santa María.

El domingo se verificó la fotografía de las imágenes de Nuestra Señora de la Paz y Caridad, después de una solemne función en la iglesia parroquial de Santa Cruz, en la cual el orador D. Juan Abdón pronunció un excelente discurso histórico. A la una salió la archicofradía en público con grande ostentación y se dirigió a la casa de los Excmos. Sres. marqueses de Bélgica, cuyo patio se hallaba lujosamente adornado, y en él se sacaron copias de las imágenes mencionadas para la historia de Madrid. Por la tarde se dirigió la procesion a Santa Cruz donde se cantó una Salve a grande orquesta. Un piquete de la Guardia civil, otro de Guardias alabarderos y otro de tropas de la guardia con su correspondiente banda y música, escoltaron las imágenes y la numerosa comitiva que formaba su cortejo.

Anacoreóticas de última moda.—Con este título acaba de publicar el Sr. D. José González de Tejada un tomito de versos, de cuyo relevante mérito puede formarse idea por la siguiente anacoreótica titulada Adios, señores.

«Quédate, pobre lira,—colgada de estos ramos,—que ya no están de moda—las flores del Parnaso.—Ya solo en las zarzuelas—suelen gustar los cantos,—ó haciendo barricadas—para empinar enanos.—Mas gloria me valiera,—mas fama y mas aplausos,—en vez de anacoreóticas—lucir papel del Banco.—¿A qué con hacer versos—inútiles me canso?—para envolver cominos,—periódicos hay hartos.—No quiero ser filósofo,—de síntesis hablando;—que el agua y el poeta—deben de ser muy claros.—Ni en fondos de periódicos—ángir el entusiasmo,—porque en el fondo es siempre—donde se oculta el barro.—Yo tengo ingenio, y basta;—sabiendo publicar,—embajador me nombra—ó célebrador de barrio.—Yedra de un hombre público,—subo enroscado a un asno,—y pulso en vez de lira—cadenas de incensario.—Quédate, lira inútil,—colgada de estos ramos,—que hoy son clases pasivas—los dioses del Parnaso.»

Estreno.—La nueva compañía dramática que ha empezado a actuar en el teatro de Santander ha tenido una excelente acogida. Las dos primeras obras que ha dado son «Jugar por tabla» y la Campana de la Almudaina en las que la primera actriz doña Paulina Andrés y el primer actor y director de escena don Francisco de Paula Gomez fueron extraordinariamente aplaudidos. Entre las producciones preparadas para ponerse en escena figuran. «El patriarca del Turia.» Cada obaja con su pareja, «La vauera de la Finojosa,» «El padre de familia,» «Las aves de paso» y «El tejado de vidrio.»

Orden de la Plaza.—Servicio para hoy.—Parada: Marina, América y Valencia.—Jefe de la guardia exterior del real Palacio: señor comandante segundo jefe del batallón de infantería de Marina, D. Agustín Burgos.—Jefe de día: comandante capitán del regimiento infantería de Galicia, D. Vicente García Sanchez.—Visita de hospital: Alcazar de San Juan, tercer capitán.—El general gobernador interino, el conde de la Cañada.

Prestitidgadores españoles.—Esta noche se estrenará en el teatro de la Zarzuela un juguete en que los Sres. Cubero y Arderius harán, segun parece, prodigios en el arte de Hume y Herrmann. Parece que los nuevos prestidigitadores han salido tan aventajados discípulos de Herrmann, que aventajan a su maestro, pues este no sabe el ruso y sus discípulos le hablan como papagayos, con la particularidad de que entre los espectadores no habrá uno que no los entienda.

ANUNCIOS. AHORA SI QUE ES OCASION DE COMPRAR barato.—Almoneda por cesion de comercio, calle de la Abada, núm. 20. Por 12 reales, una caja de papel, elegida entre varias clases; una caja de sobres blancos ó azules; un bonito tarro con tinta azul, verde, morada ó encarnada; veinticuatro plumas metálicas, a elegir entre veinte clases; una barra de laque superior; una caja de oblas francesas; dos lapiceros a elegir entre varias clases; dos portaplumas y una onza de polvos negros, azules ó rosa. (vier, mar, juev. y sáb. mes.)

MAQUINAS A LA VENTA EN VALENCIA.—El 30 de abril próximo a las cinco horas de su tarde, se venderán en pública licitación (habiendo postura competente) en el molino de Bretaña, extramuros de esta ciudad, toda la máquina establecida en dicho punto para la filatura de cáñamos, estepas y lino, compuestas de la siguiente: Una máquina para cortar y redondear el cáñamo. Otra para peinar ó rastillar. Otra para repararlo y estirarlo. Otra para hacerlo mechas. Otra para cargar estepas. Otra para estirarlas. Otra para hacerlos mechas. Dos para hilar comprensivas de 272 husos. Un torno de hierro para tornear lo que se necesita. Tres devanadoras de veinticinco madejas cada una.

Además todos sus accesorios de botes de hojalata, redetes, bobinas, etc. Todas estas máquinas están compradas en el año 1837, de las fábricas de Mr. Walguer, las de preparar el cáñamo, y de Mr. Veruain Berquignax, las de hilar. La carda es inglesa, su autor Mr. Frairbain.

El que desee adquirir mayores antecedentes, puede dirigirse a D. Felipe Marce, del comercio de Valencia, calle de Campa-

neros, núm. 13.—(D. 60, 00, 00 mar.—0, 0, 00, 00, 17, 21, 25, 26, 27 ab.)

A LOS SEÑORES IMPRESORES DE provincias.—Un sugeto prevenido en toda clase de trabajos del arte, así como en la encuadernación y comercio de libros, desea colocarse fuera de Madrid ó en el extranjero, donde pueda ganar lo suficiente para la manutención de su familia. Tiene personas que le abonen. Los avisos se dirigirán a D. Eduardo Gonzalez, calle de Pelayo, núm. 26, en Madrid. (1 v. m. 1 v. t.)

INTERESANTISIMO. En la Costanilla de Santa Teresa, núm. 3, cuarto principal, se venden diferentes y magníficos cuadros pintados al óleo, y otros litografiados, con cristal y marco, pertenecientes al distinguido pintor y restaurador don Calisto Ortega, ya difunto. (2 v. m. 2 v. t.)

AVISO INTERESANTE. Tintura de Arnica, preparada segun la fórmula que usan los religiosos del Gran San Bernardo en los Alpes. Precios: 4, 8, 16 y 24 rs. frasco. La tintura Arnica es un remedio casi necesario a todas las clases de la sociedad. Se usa como un remedio milagroso contra las lesiones mecánicas, tales como caídas, cardenales, contusiones, dislocaciones, dolores, golpes, llagas, picaduras de insectos, quemaduras, relajaciones ó debidades en las caderas, torceduras de pié, etc., etc. A cada ejemplar acompaña una estensa instrucción. El depósito general para toda España, se halla en el laboratorio químico de D. Vicente Moreno Miquel, calle del Arsenal, número 6, casa nueva. También se vende en esta oficina al por mayor y menor el Bisismo de Lopez, tan conocido en todas partes, a los precios de 4, 8 y 16 rs. bote. (D. 16, 22, 28, 4, 10.)

JARABE PECTORAL DE LAMOROUX. Este jarabe, tan recomendado por los facultativos como el mas eficaz contra las toses catarrales y afecciones pulmonales, ya sean efecto de resfriados fuertes, ya de la débil constitucion del individuo ó de otras causas, se vende legítimo del autor a 18 reales botella, en el laboratorio químico y botica de don Vicente Moreno Miquel, calle del Arsenal, número 6, casa nueva, Madrid. (D. 16, 22, 28, 4, 10.)

ESENCIA DE AJENJO SUIZO. Precio: 8 rs. frasco. Este nuevo preparado, que tanto han elogiado todos los periódicos, como el mejor remedio para la impetencia para entender el estómago, como antinervioso y antiedico, se vende en el laboratorio químico y botica de don Vicente Moreno Miquel, calle del Arsenal, núm. 6.—(D. 17, 23, 25, 3, 11.)

GRANDE HOTEL ESPAÑOL EN PARIS. REFORMAS Y MEJORAS. El grande hotel español en París nombrado LOS ESPAÑOLS DE AMBOS MUNDOS, situado en el Boulevard Montmartre, núm. 10, sobre el Passage Joffroy, la mas hermosa posición en el centro de París, acaba de ser completamente mejorado y reformado, transformado para la entrada del verano de 1866, y es hoy el primer hotel español de toda la Francia.—El gran salon de comer se ha ensanchado, haciéndose verdaderamente magnífico.—La elegante mesa redonda está abundantemente servida.—Los precios no se han alterado en nada, siendo los mismos que se han observado des-

de la fundacion de dicho grande hotel español.—Hay crados espiñoles y franceses, y se habla español, francés inglés, y los dialectos catalán y vizcaíno.—Su numerosa clientela es siempre compuesta de las mas notables familias españolas de Europa y América. El director del grande hotel español en París.—Cipriano Bilbao. (15 v. m. 15 v. t.)

QUE BARATURA!! UNA CAJA DE PAPEL inglés superior, que no se cala, canto dorado, 100 sobres, 24 plumas, un portaplumas, dos lapiceros, dos barras de laque, un frasco de tinta de color, una caja de polvos, otra de oblas, una pastilla de jahon de olor, todo 16 rs.; sin dorar el papel, 15. Se regala un par de gemelos. Calle de Alcalá, números 6 y 8 portal. (10 v. m. 10 v. t.)

PROFESOR DE CONTABILIDAD. En la librería de Hurtado, calle de Carretas, número 4, darán razon de uno, que a los muchos años que lleva dedicado a la enseñanza de la aritmética mercantil, sistema métrico, cambios, operaciones de Bolsa y partida doble, reane el haber sido tenedor de libros en varias empresas y sociedades de esta corte y liquidador judicial y extrajudicial en varios pleitos y negocios. También se encargará de llevar los libros en una casa de comercio, sociedad, etc. y de verificar las liquidaciones que se le confien. (1 v. m. 1 v. t.)

O EL DERECHO O LA FUERZA. SOLUCION AL GRAN PROBLEMA EUROPEO. DON JOAQUIN DE MIRO, abogado del ilustre colegio de Madrid. Se remitirá a provincias, franco de porte, dirigiéndose a D. Justo Serrano, librería de la Publicidad por medio de carta con inclusion de once sellos del franqueo de la correspondencia pública. (1 v. m. 1 v. t.)

SE VENDE UNA ELEGANTE CAMA DE METAL, dorada y con cúpula para colgadura. Darán razon en la calle del Príncipe número 33, confitería. (2 v. m. 2 v. t.)

COSMORAMA Ó TIPIRIMUNDI. Se vende uno bueno, sirve para dentro y fuera de Madrid, tambien hay vistas de comorama de venta. Se verá calle del Fomento, dará razon el zapatero del portal núm 31. (1 v. m. 1 v. t.)

CLASES DE MATEMATICAS. Exclusivas para los aspirantes de ingenieros y ayudantes de estadística, calle de San Roque, núm. 1, cuarto bajo. (D. 17, 21, 23, 27 y 30 de abril.)

INTERESANTE. Para garantizar una subasta, sin ninguna clase de compromiso, se necesitan 5,000 duros en cualquier clase de papel del Estado, garantizándolo suficientemente. La persona que los facilite se avistará con D. Félix de Silva, calle de la Puebla, número 19, cuarto bajo de la derecha. (1 v. m. 1 v. t.)

NUEVO DESCUBRIMIENTO CONERA los callos.—En el laboratorio químico de don Vicente Moreno Miquel, calle del Arsenal, número 6, se expenden unas cajas de parchecitos contra los callos que, además de calmar los dolores que tanto molestan, con el uso de ellos, se impide el roce del calzado. Precio de cada caja, 4 rs. Contiene cada una una docena de parchecitos. Tambien se vende en esta oficina la tintura de Arnica tan necesaria en todas las casas, a 4, 8, 16 y 24 rs. el frasco; depilatorio inglés para quitar el vello en cinco minutos, 16 rs. frasco. (D. 17, 23, 29, 3 y 11.)

SERVICIOS MARITIMOS DE LAS MENSAGERIAS IMPERIALES. VAPORES - CORREOS FRANCESES. Línea rapísima, única directa de Valencia a Marsella. Salidas de Valencia para Marsella, todos los jueves a las cinco de la tarde. Salidas de Valencia para Oran, todos los viernes a las diez de la mañana. Tiempo que se emplea en el viaje: De Valencia a Marsella. . . . . 32 horas. Valencia a Oran. . . . . 16 Madrid a París. . . . . 65

Consignatario en Valencia, D. Emilio Fermaud, Mar. 65. MARSELLA, BARCELONA, ALICANTE, CARTAGENA, MALAGA, Y CADIZ.

VAPORES CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPANIA. Servicio de gran velocidad en combinación con los ferro-carriles de Madrid y París.—Salida de Alicante para Barcelona y Marsella, todos los miércoles a las once de la mañana.—Para Málaga todos los domingos a las once de la mañana.—Se suspende por ahora la escala de Cartagena.—Estos vapores, tan acreditados por la exactitud y rapidez de sus viajes, tienen cámaras cómodas y lujosas, y las señoras son atendidas por camareras.—Para mas detalles acídase al despacho central de los ferro-carriles, calle de Alcalá, núm. 30.—(T. d. t.)

ESCUELA PREPARATORIA PARA INGRESAR EN LAS ESPECIALES Y EN EL CUERPO DE TELEGRAFOS, Calle de Jardines, núm. 10, cuarto principal. Sigue abierta la matrícula todos los días, de doce a cuatro, en el mismo local, donde se darán mas pormenores. Hay clases de repaso de todas las asignaturas del primer año de carrera, para los AYUDANTES DE OBRAS PUBLICAS.—(1 m. 1 t.)

EN LA PRIMERA BOTICA HOMEOPATICA ESTABLECIDA EN MADRID POR C. MARTIN SOMOLINOS, CALLE DE LAS INFANTAS, NUM. 26, se expenden cajas de todos tamaños con medicamentos en globulos. desde 640 hasta 6,000. Tintura de Arnica preparada homeopáticamente, se despacha a 5 rs. onza, y en frascos de 6 a 16 rs. Tintura de úrtica urens, eficaz para las quemaduras, onza 5 rs., frascos de 6, 10 y 16 reales. En la botica homeopática del mismo se encuentran tambien todos los medicamentos simples y compuestos, nacionales y extranjeros que usa la alopatía. (3 m. 4 t. 1—1)

ESPECTACULOS. (PARA HOY.) TEATRO DEL PRINCFE.—A las ocho y media de la noche.—Caricaturas.—Baile.—Que convido al coronel... FRANCES.—A las ocho y media de la noche.—Le roman d'un jeune homme pauvre. ZARZUELA.—A las ocho y media. Un pleito.—Entre Panto y Valdemoro.—El cocinero. Editor, D. Esteban de Zuloaga. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.